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物理试卷
A卷(共90分)
第I卷(选择题,共28分)
一、单项选择题(每小题2 分,共28分)
1.工作和生活中,手机已成为人们常用的工具。华为智能手机的电池电压最接近
A.4V
B.110V
C.220V
D.380V
[image: ]2.图1是警察利用无人机对行人“喊话”时的情景,该情景能说明
A.声音只能向一个方向传播
B.声音的响度与距离无关
C.声音可以在空气中传播
D.声音不能传递信息
3.关于原子、能源和能量,下列说法正确的是
A.原子由原子核和质子构成
B.石油是不可再生能源
C.核电站利用核聚变发电
D.太阳能是核裂变释放的能量
4.在“新冠”疫情期间,口罩成为防疫“神器”,戴眼镜的人常因口罩佩戴不严实,出现眼镜“起雾”的情况。“ 起雾”是因为发生了
A.液化现象
B.汽化现象
C.熔化现象
D.升华现象
5.图2所示的现象中,没有利用大气压的是
[image: ]
A.“吸盘”挂钩贴在竖直墙面上
B.用注射器将药液注入肌肉
C.用吸管将饮料“吸"入口中
D.用硬纸片“托住”杯中的水
6.端午佳节,人们常食用盐蛋。盐蛋的一般制作方法:在洗净的鸭蛋表面涂抹白酒, 粘上盐后用纸包起来,放置一段时间。下列说法正确的是
A.鸭蛋变咸是- -种扩散现象
B.鸭蛋变威是因为内部产生了盐
C.煮盐蛋升温的过程中,盐蛋内能不变
D.盐蛋冷却降温的过程中，盐蛋内能增大
[image: ]7.中国自主研发的“海斗一号”(如图3),在马里亚纳海沟刷新了中国潜水器最大下潜深度纪录,达到10907米。“海斗- -号"在完成了岩石状物体样本的抓取和其他工作后,遥控抛载安全上浮。对于上浮过程,下列说法正确的是
A.以“海斗一号”为参照物,海面是静止的
B.以“海斗-号”为参照物,海底是运动的
C.以样本为参照物，“海斗- -号” 是运动的
D.以抛掉的重物为参照物,“海斗- -号”是静止的
8.关于家庭电路和安全用电,下列说法正确的是
A.使用验电笔时不能接触笔尾的金属体
B.电灯开关安装在零线上
C.空气开关跳闸- -定是短路引起的
D.更换灯泡应先断开开关
9.下列关于压强的说法中,正确的是
A.给自行车轮胎加气,胎内气体压强变小
[image: ]B.往装水的杯子中加盐,杯底受到的压强不变
C.向桌上的空杯加水，杯子对桌面的压强变大
D.人在站立时抬起- - 只脚后,人对地面的压强变小
10.图4是过山车向下“俯冲”的情景,对过山车加速下降过程中的机械能,下列分析正确的是
A.动能增大,重力势能增大
B.动能减小，重力势能增大
C.动能减小,重力势能减小
D.动能增大,重力势能减小
11.年仅24岁的成都青年曹原,解决了困扰世界物理学家多年的难题,取得了在石墨烯超导领域中的重大突破。超导材料不能用来制作
A.电热丝
B.电磁铁
C.电动机线圈
D.输电导线
[image: ]12.小罗把两个玩具电机用导线连接在一起( 如图5) ,用力快速拨动甲电机的转叶，发现乙电机的转叶也缓慢转动起来。对这个现象分析正确的是
A.“甲电机”将电能转化为机械能
B.“乙电机”将机械能转化为电能
C.“甲电机”依据电磁感应来工作
D.两电机的工作原理是相同的
13.图6是R、R两电阻的U-I图像。将R、R并联后接入电路,结合图中信息可知
[image: ]A.R1的阻值比R2的阻值小
B.通过R1、 R2的电流相等
C.R1的电压比R2的电压小
D.R1的功率比R2的功率小
14.下列测量方案中,最合理的是
A.测小铁块密度:用装有适量水的量筒测体积后,再用天平测质量
B.测正方体小木块密度:用天平测质量后,再用刻度尺测边长并计算体积
C.测小砖块密度:用天平测质量后,再用装有适量水的量筒测体积
D.测比赛用铅球密度:用天平测质量后,再用装有适量水的量筒测体积
第II卷(非选择题,共62分)
二、填空题(每空2分,共32分)
15.小王走向正前方的玻璃窗,想看看美丽的夜景,却发现玻璃窗里有个“自己”迎面走来,这是光的__     _(选填“直线传播”、“反射”或“折射")现象。同时她发现，房内电灯通过玻璃成的像与她本人的距离      。
16.做“纸杯烧水”实验时,小科用蜡烛火焰加热盛有适量冷水的纸杯,一段时间后水沸腾了。沸腾过程中,他多次测得水温为97.5℃ ,这说明当地水的沸点为        ;他把蜡烛移开，水停止沸腾,这说明水沸腾需要       热量。
17.2020年6月23日9时43分,我国用长征三号乙运载火箭,成功发射北斗系統第55颗.导航卫星,提前半年完成全球组网部署。火箭加速升空时,火箭推力      重力;卫星脱离火箭时,由于具有____,能保持原有运动状态。
[image: ]18.旅游景区的“热气球"升空是利用了空气产生的____ ; 民航客机起飞,是利用机翼上、下表面空气流速不同而产生的___。 ( 两空均选填“升力”或“浮力”)
19.图7是我国古代发明的指南针——司南 ,能指示南北方向。因为地球周围存在地磁场,指南针静止时它的南极指向地理的       极附近。指南针放在通电导线附近发生了轻微偏转,是因为       产生了磁场。
20.图8甲所示电路,闭合开关S,滑片P从a向b移动的过程中，小灯泡的亮度       ；当P移动到b端时，电压表的指针位置如图8乙所示,则此时灯泡两端的电压为____V。
[image: ]
[image: ]21.实验小组利用图9所示的电路探究“电流与电阻的关系”。实验过程中,电阻箱阻值由5Q调为90,电压表示数会_____,要 继续探究，应该将滑片P向      移。
22.小彬用图10所示的实验装置探究“电流的热效应跟电阻大小的关系”,电源电压为3V,电阻丝R1= 10,R2 =20Ω,两气球相同。闭合开关后,密闭烧瓶内的空气被加热,他观察到___气球先鼓起来。甲气球己气球通电1min ,R2产生的热量为        J。
三、作图与计算题(共16分。计算题在解答时应写出公式和重要的演
算步骤,只写出最后答案的不能得分)
23. (4分)(1)如图11所示，请画出激光束从三棱镜折射人空气时,法线的位置和折射光线的大致位置。
(2)深蹲运动是靠腿部肌肉收缩产生动力,克服人体上部的重力G,从而达到锻炼目的(如图 12甲)。图12乙是将人体抽象为杠杆的示意图,0为支点,请在图乙中画出G的示意图及其力臂L(A点为人体上部的重心)。[image: ]
24.(6分)据光明日报客户端报道,“东方电机有限公司研制的世界首台百万千瓦水电机组核心部件完工交付”入选2019年中国十大科技进展新闻。首台百万千瓦转轮由多个叶片组
成,每个叶片重达11吨。
叶片由钢质材料制成,一个叶片的质量为11吨,钢的密度为ρ=7.90x103kg/m3,常数g取10N/kg。求:
(1)一个叶片的体积。
(2)将一个叶片整体匀速提升4m需要做的功。
[image: ]25. (6分)图13所示的电路,电源电压U恒定为3V,电阻R1=100、R2=60,导体棒DE总电阻为RDE=150,开关闭合前,滑片P与导体棒最左端接触。
(1)开关S1接M、S、S2闭合,求5min内电路消耗的
电能。
(2)开关S1接N,S2断开,S闭合,移动滑片P的过程中,导体棒接入电路的电阻为Rx时,电压表V1示数为U1，电压表V2示数为U2 ,△U=U1-U2。请写出△U的字母表达式(用U、R1、R2、Rx表示) ,并求出△U的最大值。
四实验与探究题(共14分)
[image: ]26. (6分)在“连接并联电路"的实验中,小红同学用两个不同的小灯泡组成了如图14所示的电路。
(1)连接电路时，开关S应该处于_    状态。
(2)她将所有开关闭合,发现S1支路的灯不亮,S2支路的灯发光。于是她断开所有开关,交换两灯位置后,再闭合所有开关,发现仍然是S1支路的灯不亮,S2支路的灯发光。故障的原因可能是_     。
A.某个灯泡的灯丝断路
B.干路上某根导线断路
C. S1支路某根导线断路
D. S2支路某根导线断路
(3)她排除故障后,继续进行实验。为了探究开关S1的作用,在观察灯泡发光情况时,她应该
A.同时观察两个支路上的灯泡
B.只观察S1所在支路上的灯泡
C.只观察S2所在支路上的灯泡
27. (8分)在“用弹簧测力计测量力的大小”实验中:
[image: ](1)根据力的作用效果可以对力的大小进行测量。弹簧测力计能够测量力的大小，利用的是       。
A.力可以改变弹簧的形状
B.力可以改变弹簧的运动方向
C.力可以改变弹簧的运动快慢
(2)在进行图15所示的实验前,应将弹簧测力计沿____方 向放置,然后进行调零。
(3)利用图15所示的实验,可以测量出木块与桌面之间的滑动摩擦力大小，条件是:用弹簧测力计拉着木块做运动。
(4)小武同学猜想:用两个不同的弹簧测力计,分别测量相同的力,示数可能不同。以下设计中,能验证该猜想的是     _。
A.测量一根头发能承受的拉力
B.测量同一个木块受到的重力
C.测量让小武感受相同的拉力
D.测量拉动同一个木块的拉力
B卷(共20分)
一、选择题(每小题2分,共10分。有的小题只有一个选项符合题目要求;有的小题有二个选项符合题目要求,全部选对得2分,选对但不全得1分,有选错的得0分)
[image: ]1.防控“新冠疫情”，检测体温是重要的措施。图16所示的红外测温仪,是通过接收身体辐射的红外线来显示被测人的体温。下列说法正确的是
A.测温仪的电子元件都是由导体材料制成
B.测温仪工作时电池将化学能部分转化为电能
C.人体辐射的红外线不是电磁波
D.乱扔废弃电池不会对环境产生危害
[image: ]2.人工智能飞速发展的今天,智能配送机器人已被广泛使用,用户可通过人脸识别、输入(扫描)取货码等多种方式取货。图17是某款机器人正在送货的情景,下列分析正确的是
A.机器人旁边的影子,是光的折射形成的
B.行人都能看见机器人,是由于阳光在它表面发生了镜面反射
C.用户进行人脸识别时,摄像头所成的像是倒立缩小的实像
D.阳光是由红、绿、蓝三种颜色的光混合而成的
3.小叶同学用酒精灯对冰块加热,研究冰的熔化现象。图18中,甲乙两条图线中的一条,是他依据实验数据绘制而成。已知m冰=0. 1kg,C水=4.2x103J/(kg•℃),C冰=2.1x103J/(kg•℃)。下列分析正确的是
A.小叶绘制的是乙图线
B.0~ 1min内冰块吸收的热量为2.1x103J
C.1~3min内温度不变,说明冰块没有吸收热量
D.如果酒精完全燃烧,酒精灯的加热效率可以达到100%
4.如图19甲所示的装置,A是重15N的空吊篮，绳子B和C能承受的最大拉力分别为100N和50N。质量为50kg的小张同学将A提升到高处,施加的拉力F随时间变化关系如图乙所示，A.上升的速度v随时间变化关系如图丙所示。忽略绳重及摩擦,常数g取10N/kg。下列结论正确的是
[image: ]
A.动滑轮的重力为9N
B.第2s内拉力F的功率为40W
C.此装置最多能匀速运载80N的货物
D.此装置提升重物的最大机械效率为85%
[image: ]5.如图20所示电路,电源电压U恒定。当A、B间接入标有“3V 1. 5W"字样的灯泡L(忽略灯丝电阻变化),闭合S、S1、S2,断开S3 ,滑片P移到某一位置时电流表示数为I,再向上移动一段距离,R的阻值变化了5Ω,电流表示数变化了0. 1A,L恰好正常发光;当A、B间换接为R3，闭合S、S3断开S1、S2,电压表示数为U2,R1的功率为P1,R2的功率为P2,P≠P2,电路的总功率为5W。R1、R2、R3均为定值电阻,每个电阻的阻值只有2Ω、5Ω、7Ω、9Ω这四种可能。下列结论正确的是
A.1=0.4A
B. U=12V
C. U2可能是2.5V
D. P1可能是2.25W
[image: ]二、综合题(共10分。第7题在解答时应写出公式和重要的演算步骤,只写出最后答案不能得分)
6.(4分)小华找到了一张测定汽车油箱内油量的装置图，如图21所示，他与同组同学对相关问题进行了探究。
(1)把油量信息转化为电信息,有利于信息的传递。装置中,信息转化的关键环节为:油量变化→ 杠杆绕O点转动→电路的      变化→电流变化。
 (2)若圆弧形电阻丝最大阻值为100Ω ,其他可供选择的器材有:恒压电源E1(电压3V)和E2(电压18V);电流表A1(量程0 ~0.6A)和A2(量程0 ~0.1A) ;定值电阻R1=5Ω、R2 =30Ω和R3=100Ω。为了节约能源,并且实现油量最大时，电流表示数最大,器材选择的最佳组合为
A. E2、A2、R3
B. E1、A2、R2
C. E1、A2、R1
D. E2、A1、R3
(3)合理选择器材后,他们通过测量,得到了下表所示的结果(其中V是油箱的容积,Ig是电流表的最大示数) :
[image: ]
依据测量结果,可以将电流表的刻度改为油量体积。分析数据可知，当液体体积为[image: ]时，电流表示数__    _。(选填“大于”、“等于”或“小于) [image: ]。
(4)关于探究过程的反思,下列说法中不正确的是_     _
A.调整圆弧形电阻丝的位置，要让圆心在0点
B.为保证安全和方便,测量时用水来灌装油箱
C.为节约空间,应该使电路元件尽量靠近油箱
D.该装置还存在一些缺陷 ,应继续探究并改进
7.(6分)如图22所示，实心均匀圆柱体A、薄壁圆柱形容器B和C,三者高度均为H=10cm,都放置在水平桌面上。容器B内装有油，容器C内装有水，相关数据如下表所示。忽略圆柱体A吸附液体等次要因素,常数g取10N/kg。
[image: ]
(1)求A的底面积。
(2)若将A竖直缓慢放入B内,释放后静止时,求油对容器底部的压强。
(3)若将A竖直缓慢放人C内,释放并稳定后,再将A竖直向上缓慢提升0.5cm,求静止时水对容器底部的压力。
[image: ][image: ]
[image: ][image: ]
image3.png
ERAM




image4.png




image5.png




image6.png
|5




image7.png
LEarr
B6




image8.png




image9.png




image10.png




image11.png




image12.png
r





image13.png




image14.png
R
\

Ak

|is




image15.png
H16




image16.png




image17.png
19




image18.png
e
F




image19.png
#F

A

e n

st

g




image20.png
AR

v

203

ZHK

R FH

1,

|12

3 | I/





image21.bmp




image22.png




image23.png
Wika | & | K

AE/g %0 |54 120

ER/ (g’ ) 0.6 0.9 | 1
2 6 |





image24.png
MEBRESEER

A%
3 1% (%EE)
— RTUESE
S [1[2]3]4 s[6[7][8]9

C]

3
»|=
o8
ola

S

% [a[c[B[Aa BlA[B[D[C

=

F % (dRikiEE)
T

15. R4 Wb 16. 97.5C Wit 17.KF #it 18. %A AN

198 207585 1.7 21 R A 2.z 12
= eESHRE

23. W0 1B 2 BTR





image25.png
24 fR:(1)V=

(2) W=Ch=mgh=1.1x 10'kg X 10N/kg X 4m = 4.4 x 10°]
25 (1) SFF% S, 3 M, IFK S S, AR, R, B Ry, JFHE

= VLU, (V) (3V)*
WeWiWor= i+ g 0= Joa P j50

(2)%7F% S, 4% N, TP S, 877F .S BAA R, R, R, R, BBk, LEE V, B R, R M1 H
wE, R V.8 R, AR GEEE,
Uy=Uy 0, Uy=Up+U,

*3005=450]

[
R+ R, +R,

AU=U, Uy = U = 1(R, = Ry) (R ~R;)

R, =00, AU Bk

- “Ry= 2 =
AU = g R~ R = g X100 -60)=0.75V





image26.png
M. RESREE

26. (1) Wi FF )¢ (3)A
27. (A (2)KF G)STHEEL (4B
B#&

— AR

@5 | 1 | 2 3 4 5

EE B _| ¢ A BC AD
ZmaE

6. (1) AL @B GAF @)

7.4

(1A BHBLY,= ™= 150m’ A EHER sAz‘;;z 15 em?

(2)EH py<pw A FTHELTT ML, 4 BATRLVUR . R A 12 B YUK





image27.png
Fiy =py ghiy S, =0.54N
G,=m\g=0.9N  Fyu<G, FrLABHRRLE
Pa =Pu ghy =360Pa
(3)KIER Y, =" = 120em® S,
Px by
C BHB V=S H=200cm®

)
'

H
8

BB A T C T TR vy = :" =

BAKPHRERLH hy = *=60m

1 by =6em, R ER, BEAL

VitV =210cm’>V,  HOAAR

B A BRI N KR H

B A R 0. Sem B, IR A RBFFKE, BIRBER S,Ah, = (S5:-5,) Ahy
KT T RERIZER Ahy = 1.5em  Ahy+Ak,=2em<hy FTLMBRIRSL
Wk =H - Ahy =8.5cm

Fy=py Sc=py gh Sc=1.IN




image1.png




image2.png




